

# 标本室装上温度传感器，厕所冲水由电脑控制 校园里的物联网让人耳目一新

□记者 成良田 文/摄

草坪里装上智能灌溉系统，一旦测到湿度不够，会自动喷水；厕所冲水装置也由电脑控制，人多时增加冲水次数，假期延长冲水间隔时长……在很多人还不清楚“物联网”是什么时，宁波经贸学校的学生已生活在物联网中。

▶在宁波经贸学校中药种植基地，教师通过手机查看土壤的温度、湿度。



## 校园到处可见物联网的应用

记者昨日在该校采访发现，自从去年首设物联网专业后，经贸学校的校园几乎成了物联网“实验室”：安装车辆信息采集设备，使用自动安防门禁系统主动识别身份，采用自动照明系统按照设定主动开关，整个校园到处都有物联网的影子。

“以前很多人不知道物联网是什么，感觉很玄，现在却天天在体验。”该校信息科研处主任余苏宁说。

余苏宁介绍说，现在校园门口已经安装了车辆交通信息自动采集装置和视频抓拍装置，如果是学校的车子，就会自动放行。此外，还可通过显示屏上实时了解地下车库的车位数，既方便又安全，这都是物联网在校园的应用。

该校中药专业教师姜辉也深有感触，他告诉记者，学校的中药标本室、中药饮片厂里有很多珍贵的标本和药材，怕潮、怕高温，更怕火，现在也由物联网专业师生接入网络布点布线，安装温度、气体浓度等检测传感装置，并进行在线监测，一旦超出预设警戒线，就会自动报警。“那些宝贝被物联网技术照看得很好。”

## 物联网试验延伸到中草药种植场

位于宁波南部商务区陈婆渡的学校中草药种植基地，也成了物联网专业的试验场。

“这是采集控制土壤湿度数据的系统，假如测到土干了，

就会自动喷水；这个装置控制灯光，能自动调节明暗；以后再加上自动施肥、自动施加农药两个系统，就能远程监测了。”药学部中药专业教师姜辉说。

姜辉正说着，当场就拿出手机，连上网络后，登录网址进入了中药材种植测控系统，随后查看了温度、湿度等数据，并现场操作手机进行了灌溉。“不仅在学校电脑上可监控，实际上只要能上网，随时随地都可以用手机监控操作。”王瑛说。

据悉，学校中草药种植基地，今后将对外开放，市民可前来参观体验。市民可用二维码扫描18种常见药用植物，了解植物的性状、功能与主治等，在提高增长中草药知识的同时，还能体验智能喷灌、雾化等多项物联网应用技术。

## 物联网专业接上了地气

该校物联网专业负责人徐卫卫说，在校园里大量采用物联网技术，通过物联网技术的“外显应用”，可以促进物联网专业的内涵提升，也通过“人人都要用，天天都能体验”的物联网智能大楼让师生了解物联网，走进物联网技术营造的“智慧世界”。

今年4月，宁波市物联网应用技术研究所在该校挂牌成立，该研究所由宁波市智慧城市建设工作领导小组办公室、宁波蓝源物联网有限公司合作设立。

据介绍，今后该校将利用物联网技术，全方位、立体化地实现对校园供水、供电、路灯等进行实时监控、集约管理，让物联网专业在应用中接上地气。

## 本报小记者工作室推出9条夏令营线路

□记者 田春

快乐的暑假就要到来，本报小记者工作室经过精心策划以及安全评估，目前推出了“亲山绿水”奉化大堰山区社会实践活动（两天一晚）、“我去横店拍电影”夏令营（两天一晚）、“我去当小海军”（舟山三天两晚）、“古城南京采风行”（三天两晚）、“文明交通小使者”夏令营（四天三晚）、“舞动北京”感恩励志社会实践活动（五天四晚）、“中韩文化交流小使者”海上夏令营（六天五晚）、“我和草原有个约会”魅力草原夏令营（七天六晚）、“相约西湖”游学成长营（七天六晚）等9条夏令营采风线路供中小学生以及小记者们选择。

夏令营即日起接受全市中小学生报名，本报小记者可享优惠价。报名电话：87682662，87682609。详细内容以及行程可关注官方微信“宁波晚报小记者工作室”。



森禾室内移动植物墙启动经销商招商 全国服务热线 400-672-1000

好空气来了

**净** 净化空气霸  
国家实验室检测显示  
★PM2.5去除率86% ★PM10去除率86%  
★甲醛去除率69% ★TVOC去除率93%

**优** 环境质量优  
释放大量负氧离子与水汽，保持空间湿润与新鲜，维护良好室内环境，有益身心健康。

**美** 空间陈列美  
时尚的产品设计与植物结合，与办公、家庭、健身、休闲等室内空间环境完美结合，追求健康的生活元素。

**惠** 使用价值高  
以风尚版植物墙为例，每计算每平米墙  
营养成本约0.50元/天



□记者 张海华 文/摄

二三十朵黄绿色的小花，交错着在一根茎上开放。有趣的是，每一朵花都像在顽皮地“吐舌头”。

在溪口岩头村附近的深山中，人称“中草药达人”的奉化市民邬坤乾近日在低头寻找野生药用植物，偶然在竹林边的山路上看到了一丛兰科植物。老邬此前在宁波拍到过十几种野生兰花，但眼前的这种兰科植物显然是他以前从未见过的。它的每一朵花都很微小，只比小指甲盖略大，只见3株兰花挨在一起，花朵总量达七八十朵。尽管没有香气，不过花朵的唇瓣下垂如舌状，使得它们看上去非常清新可爱。

昨天，我市植物专家林海伦看了这种野生兰花的照片后确认，它的芳名叫“小舌唇兰”，在宁波很罕见，尚未公开报道过。

## “吐舌头”的兰花 罕见小舌唇兰现身奉化深山